

内忧外患

Wise Life 慧生活

从年赚3.6亿到预亏4亿 百果园遭遇的可不是阵痛

近日,香港上市公司深圳百果园实业(集团)股份有限公司(简称“百果园”)发布预亏信息,2024年财报预亏3.5亿-4亿元。作为中国最大的水果连锁企业,百果园2023年同期盈利3.62亿元。而在过去的一年,百果园门店减少了965家。

值得关注的是,百果园的亏损,是高端水果连锁店扩张遇阻的典型案例。在水果连锁行业,与百果园形成三足鼎立局面的鲜丰水果和洪九果品,同样遭遇经营瓶颈。从消费者开始追求“质价比”、计算“水果自由”的成本开始,百果园的高端就与消费趋势形成了巨大的反差。同时,净利率偏低、加盟商流失、战略失误、经营管理和食安存在的问题等,都是百果园陷入业绩困境的原因。

■新快报记者 陈福香

定价高,净利率偏低,百果园“由盈转亏”

回顾百果园的业绩,在过去的五年,百果园都是赚钱的。2019—2023年,百果园净利润分别为2.49亿元、0.49亿元、2.30亿元、3.23亿元、3.62亿元。

具体来看看它的营收数据,在成功赴港上市前两年,百果园营收连续两年突破百亿元大关。其中,2021年营收达102.92亿元;2022年营收为113.14亿元。

2023年1月,百果园成功登陆港交所,号称“中国水果连锁零售第一股”。这一年,百果园营收增速骤降至0.69%,归母净利润增速也降至11.8%。

到了2024年,百果园预计营收在97.83亿—105.86亿元之间,同比下降不超过15%,预计亏损3.5亿-4亿元,这也是百果园首次出现亏损。

但相比业绩亏损,百果园去年的闭店速度更为惊人。百果园业绩预报显示,2024年末,百果园门店已经仅剩5116家,相比2023年年底的6081家,一年净减少965家。综合2024年半年报,百果园仅在2024年下半年,就关店895家。

而在2024年初,百果园董事长余惠勇为百果园制定了未来10年“万店千亿”振兴目标,计划实现门店数量超万家,以百亿营收为起点,向千亿目标前进。

现在看来,百果园离这个“千亿门店”目标甚为遥远。

问题来了,造成百果园“由盈转亏”的主要原因是什么呢?

百果园定位中高端精品水果,定价

基本是其他渠道的1.2倍。但在消费者追求“质价比”的消费趋势下,高端水果显然与当下消费趋势格格不入。甚至有不少网友吐槽百果园“太贵了,月入两万都吃不起”。

根据弗若斯特沙利文,按2021年水果零售额计,百果园在国内所有水果专营零售企业中排名第一,规模是第二名的2.8倍。

即使有着如此大的规模,叠加上高昂的水果价格,百果园的净利率却仍旧不高。

综合百果园的营收和净利润,可以看出百果园存在净利率偏低的情况。根据其财报,2021年至2024年上半年,百果园综合毛利率基本稳定在11%左右,但净利率一直低于3%,2024年前三季度下降至1.49%。

值得关注的是,百果园的利润来源于向加盟商售卖水果以及收取特许使用费和管理费。因此,百果园大量闭店的重要原因是加盟商赚不到钱。百果园的压货行为就一直被诟病,比如“坏货要到百分之三十才能报给公司”“三无退货的成本全是加盟商承担”等规定,让加盟商不堪重负。

可以看到,百果园平均每家加盟商贡献的营收规模也在下滑。2024年上半年一共4707家集团管理的加盟店贡献了约40.05亿元的营收,每家加盟店的贡献额为85万元,而2023年同期4795家集团管理的加盟店贡献了47.38亿元的营收,平均每家贡献额为98.8万元。

利润受挤压,连锁水果店发展来到十字路口

价格空间从哪里挤?在余惠勇看来,只有建立在低成本基础上的低价格才是可持续的。如果只是靠打价格战或者使用不正当的商业竞争手段,那就是要流氓,也是不可持续的。

而从目前最新盈利预警来看,百果园“性价比”路线仍任重而道远。

为减轻加盟商压力,2024年8月至2025年7月,百果园集团暂停收取特许权使用费。同时为新加盟商提供开业补贴,第一年度给予门店每月营业额4%的补贴,第二年按2%补贴。

值得一提的是,与百果园形成三足鼎立局面的鲜丰水果和洪九果品同样遭遇业绩困境。

鲜丰水果在全国拥有2400多家门店,但从2019年起,鲜丰水果两次签订上市辅导协议,但时至今日仍未有更新的进展。

但是,据百果园2024年半年报财报会议,虽然高端化战略中提升招牌果的占比带动了客单价实现个位数百分比的增长,但门店整体客流出现明显下滑。

余惠勇坦言,既要达到高品质,还要做到性价比,这对百果园提出了很大的考验。



■廖木兴/图

百果园半年流失10万付费会员

过去几年,百果园的快速扩张得益于加盟商数量的增长及盈利能力。

财报数据显示,2019年至2023年,百果园的营业总收入从89.76亿元上涨至113.92亿元。同期,加盟门店数量从4210家增至6081家,销售收入在所有渠道销售收入中的占比虽从88%降至76.8%,但仍占据主导地位。

但是,百果园加盟门槛并不低,有加盟商吐槽投资回本期漫长。百果园官网显示,加盟百果园的总投资费用为30.7万元,但后续还需承担门店装修、水电租金、员工工资以及购买设备的成本及费用。

尤为重要的是,加盟商为了节省成本,一些门店形成了经营的恶性循环,出现了一系列的食安问题。

2024年3月,百果园武汉银海雅苑店被曝使用腐烂水果制作高价果切、隔夜水果存放冰箱后次日充当鲜果售卖、将2J车厘子当成4J卖等一系列违规操作,并登上热搜,引发舆论关注。

2023年11月,上海百果园实业有限公司因提供的翠冠梨产品农药残留量超标,被上海市青浦区市场监管局罚款93760元。

2022年5月,百果园成都成华区建和路店、百果园武汉江汉北路店出现将

水果违规分级、售卖隔夜水果、故意躲避总部检查相关问题,涉事门店被停业整顿。

在黑猫投诉平台上,针对百果园的投诉累计超过2000条,投诉内容包括“坏果没有赔偿”“怀疑价格虚高”“水果变质”等。

随着消费者对价格越发敏感,百果园的付费会员数量也在减少。最新财报显示,截至2024年6月底,百果园付费会员仅有107.1万人,而这一数字在2023年底为117.1万人,仅仅半年时间,百果园的付费会员减少了10万。

“我认为这个方向正确,必经的阵痛也是要承受。”余惠勇认为,过去一段时间百果园发展较快,一些门店质量和加盟商质量没有得到有效管控。而在2024年,百果园对此进行了较大调整,一方面大量让利顾客,另一方面在品牌营销方面做了大量的投入,大幅度让利给加盟商。

中国食品产业分析师朱丹蓬则认为,百果园主打高端水果,其定位与当下的消费观念形成了很大的反差。2024年,市场消费降级普遍,消费者对价格更为敏感,贴着“水果刺客”标签的高端水果连锁店自然“失宠”。

最低价去到9.9元/斤。

作为百果园的直接竞争对手,山姆、盒马等商超通过整合供应链提供了更为低价的高品质水果,叮咚、朴朴等生鲜电商也在逐渐加码高品质水果的供应。

显然,生鲜电商们在利用产地直采、农场直销、前置仓等措施来缩短供应链、提高物流效率、降低损耗成本的同时,这些创新模式也加剧了市场竞争的激烈程度。

有分析认为,百果园未来如何在高端与性价比之间找到平衡,或是其能否重回增长轨道的关键。若不能彻底抛弃对加盟扩张和高端溢价的路径依赖,百果园恐将沦为水果零售大洗牌时代的第一个牺牲品。



扫一扫获取
更多快消资讯